

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ дост. и перес.	безъ дост. и перес.
На 12 мѣсц. 4 р. — в.	На 12 мѣсц. 3 р. — в.
» 9 » 3 » — »	» 9 » 2 » 50 »
» 6 » 2 » 50 »	» 6 » 2 » — »
» 3 » 1 » 50 »	» 3 » 1 » — »
» 1 » — » 75 »	» 1 » — » 50 »

Отдѣльные номера продаются по 6 коп.

Подписка принимается: въ конторѣ Редаціи—на углу Соборной площади и Тюремной ул., д. №1—5, въ нижнихъ магазинахъ: Городенскаго и Фрунзина—на Губернаторской улицѣ, С. Ф. Савицкой—по Захарьевской улицѣ, во всѣхъ уѣздныхъ городахъ Минской губ.—въ конторахъ Г.г. Нотариусовъ, въ г. Бѣлостокѣ—въ книжн. магазинѣ Капана и Врестѣ-Литовскѣ—въ конторѣ Нотариуса Боднера.

При перемѣнѣ адреса доплачивается 21 коп. марками.

ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНАЯ

ГАЗЕТА,

ВЫХОДИТЪ ДВА РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ:
ПО ВТОРНИКАМЪ И ПЯТНИЦАМЪ.

Вторникъ, 24-го Іюня 1886 года.

ПРИНИМАЮТСЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ:

строка пята или мѣсто, занимаемое ею на 1 стр.—14 п. на 4-ой—7 п.

Годовымъ подписчикамъ на объявленія дѣляется 20 проц. скидки.

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦИИ,

присылаемыя въ Редацію, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, неудобныя для печати, сохраняются въ Редаціи только до 3 мѣсяцевъ.

Статьи, принятые въ печатанію, въ случаѣ надобности могутъ быть сокращаемы и исправляемы.

Редація открыта для личныхъ объясненій съ 10 ч. утра до 3 час. по полудни.

АДРЕСЪ: губ. г. Минскъ, уголь Соборной площ. и Тюремной ул., д. Вендорфа.

Продолжается подписка на газету „МИНСКІЙ ЛИСТОКЪ“ на второе полугодіе.

Городская Управа доводитъ до свѣдѣнія жителей, что бродячія собаки (безъ ошейниковъ) будутъ уничтожаемы.

ПРИСЯЖНЫЙ ПОВѢРЕННЫЙ

М. С. СТРАВИНСКІЙ

перѣхалъ въ собственный домъ по Подгорной улицѣ (противъ Женской Гимназіи). На одинъ мѣсяць, съ 22 іюня по 22 іюля, уѣзжаетъ изъ Минска.

114, 5—2.

ХОРОШО ОТСОРТИРОВАННАЯ АЛЬПИЙСКАЯ и ТРОСТНИКОВАЯ РОЖЪ

изъ имѣнія Кольваринки Масальской. Цѣна съ доставкой въ г. Минскъ на вокзалы 1 рубль за пудъ. Заказы принимаются до 25 іюня въ Канцелярію Общества Сельскаго Хозяйства въ г. Минскѣ. 117, 2—2.

ПРИСЯЖНЫЙ ПОВѢРЕННЫЙ

Я. А. ГЕЛЬМАНЪ

перѣхалъ на уголь Захарьевской и Богдѣльной улицъ, д. Михельсона, гдѣ помещается «Одесская Гостинница». (Квартира во дворѣ. 113.

Масляныя краски и олифы (по-костъ) А. ЦЫПКИНА, въ Минскѣ, продаются по Крещенской ул. въ домѣ Заблудовскаго и Френкеля. 125, 6—2.

Минскъ, 24 іюня.

Въ прошломъ 23 № «Листка» мы, сопоставляя затраты Думы на народное образованіе съ затратами на другія нужды города, упомянули о 9000 р., отпускаемыхъ на содержаніе ночныхъ сторожей. Сумма, на первый разъ кажущаяся довольно крупной, при ближайшемъ разсмотрѣніи оказывается вполнѣ нормальной, если разсчитать, что въ Минскѣ находится около 75 сторожей, получающихъ каждый рублей по 10 въ мѣсяць. Съ этой стороны Думу упрекнуть не въ чемъ: нельзя ни содержать меньшаго числа сторожей, ни меньше имъ платить. Но

вопросъ этотъ принимаетъ совершенно иной характеръ, если взглянуть на него съ другой стороны, именно со стороны качества нанимаемыхъ сторожей. Ночной сторожъ долженъ прежде всего быть чловѣкомъ честнымъ съ безупречнымъ прошлымъ, а не первымъ попавшимся бродягою. Затѣмъ не мѣшало-бы чтобъ ночные сторожа набирались изъ людей сильныхъ и трезвыхъ, однимъ словомъ, обладающихъ всѣми качествами хорошаго полицейскаго чина. Наша же Дума, кажется ровно не обращаетъ никакого вниманія на эту сторону ночной стражи. Въ сторожа нанимаются, по большей части, слабые старики, не только не способные вступить въ борьбу съ воромъ или защитить прохожаго отъ нападенія грабителей, но даже не могущіе провести цѣлую ночь безъ сна. Этого мало. Отъ сторожей требуютъ только вида на жительство и не находятъ нужнымъ наводить никакихъ справокъ объ ихъ прошломъ и подумать о томъ, что субъектъ съ сомнительной репутацией, при случаѣ самъ изъ ночнаго сторожа очень легко можетъ обратиться въ ночнаго грабителя. Наконецъ, нельзя держать на мѣстѣ сторожей пьяницъ, такъ какъ въ послѣднемъ случаѣ жители ничѣмъ не гарантированы отъ грубостей и скан-

даловъ со стороны тѣхъ, отъ которыхъ они должны ожидать не только охраны ихъ имущества, но охраны и ночной тишины. Кромѣ того Думѣ не мѣшало бы разъяснить сторожамъ ихъ обязанности и внушить, что они поставлены не для одного только предупрежденія покражъ и поджоговъ, а, вообще, для охраны порядка, чтобы сторожа не оставались праздыми зрителями при побойкахъ, заявляя, что это не ихъ дѣло. Надѣмся, что Дума постарается на будущее время изгладить недостатки въ институтѣ ночныхъ сторожей, ровно какъ и обратить свое благосклонное вниманіе на другой промахъ: скорѣйшее окончаніе починки Полицейскаго моста, который вотъ уже почти цѣлый годъ стоитъ разобранымъ, по всей вѣроятности, для удобства передвиженія минскихъ обывателей.

ТЕЛЕГРАММЫ

(Сверст. Телеграфн. Агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ, 20 іюня. Опубликованы постановленія государственнаго совѣта: объ устройствѣ таможеннаго надзора въ Туркестанѣ, объ отмѣнѣ личнаго задержанія за долги въ прибалтійскихъ губер-

ФЕЛЬЕТОНЪ.

То и се.

(Письмо къ другу въ столицу).

Другъ Симла!

Ты хочешь знать, что дѣлается въ Минскѣ, изволь, я готовъ тебѣ кое о чемъ сообщить. Минскимъ обывателямъ въ настоящее время живется, вѣроятно, очень весело: въ развлеченияхъ, по крайней мѣрѣ, у насъ недостатка нѣтъ.

Главное, конечно,—театръ. Вопреки обыкновенію, труппа еще, вообрази, не разбѣжалась и до сихъ поръ благополучно поигрываетъ то въ одномъ, то въ другомъ театрѣ. Труппа-ль пришла по вкусу публикѣ, или ужъ репертуаръ, не знаю; вѣрнѣе—послѣднее. Вѣдь нынче

Чтобы всѣмъ угодить, веселѣй надо быть. Знаешь это режиссеръ—такъ и сыплеть оперетками. Опереткоманія у насъ достигла страшныхъ размѣровъ: въ оперетку ходятъ всѣ отъ мала до велика и опереточные мотивы распеваешь чуть не каждый уличный мальчишка. Даже Оедька, мой денщикъ, въ то время, какъ я пишу эти строки, на скамечкѣ противъ моего окна вытягиваетъ фистулой подъ аккомпаниментъ гармоникки:

Глядите здѣсь, глядите тамъ,

Нравится-ль все это вамъ,

выдѣлывая при этомъ подобающіе (а пожалуй и не вполнѣ подобающіе) жесты и показывая сосѣдному дворнику, какъ „актерки въ кінтрѣ головожье показываютъ.“ Вотъ до чего дошла у насъ опереточная эпидемія! Зато же на комедіи и драмы публи-

ки и калачемъ не заманишь. Публика-ль ужъ тутъ виновата, актеры ли, не берусь судить; вѣроятно, *ambo meliores*. Не помогаютъ даже иллюстрированныя афиши, которыми г. Ленни украшаетъ заборы г. Минска; собираюсь ему посоветовать украшать афиши олеографіями—авось хоть это пройметъ нашу безчувственную публику. Впрочемъ, не мнѣ учить веденію дѣла нашего почтеннаго антрепренера: онъ на счетъ этого собзку съѣлъ и знаетъ лучше всѣхъ насъ, гдѣ раки зимуютъ. Кромѣ оперетокъ и заборныхъ иллюстрацій, онъ намъ по временамъ преподноситъ и другія разныя финтифлюшки вроде бѣга скероходовъ въ мѣшкахъ, костюмированныхъ процессій, шансонетокъ, балета, „блестящихъ иллюминацій“ и проч. Во всякомъ случаѣ, хоть за стараніе ему спасибо. За тоже кромѣ „кіатры“ и этихъ „добавочныхъ“ увеселеній мы другимъ ничѣмъ похвалиться не можемъ.

Собственно говоря строго, у насъ и погулять, подышать свѣжимъ воздухомъ негдѣ. Садъ городской страшно обезображенъ какими то заборами и перегородками; существуетъ правда, два сквера, но о свѣжемъ воздухѣ тамъ нѣтъ и помину: пыль поднимается гуляющими такая, что свѣту Божьяго не видно (дорожки почему то утробованы не глиной, а пескомъ), а фонтанъ, устроенный на одномъ изъ нихъ, никогда почти не дѣйствуетъ.

Единственная маломальски сносная прогулка, это катанье на лодкахъ. Лодки, правда, нѣсколько далеко отъ центра города, но устроены недурно. Но зато эта прогулка угрожаетъ носу гуляющихъ сильнымъ испытаніемъ, такъ какъ кожевники татары угощаютъ мимоѣдущую публику

такими благовоіями, отъ которыхъ не всякому носу поздоровится. Впрочемъ, минскіе обыватели имѣютъ носы достаточно закаленные, такъ какъ подобные ароматы здѣсь дѣло обычное и встрѣчаются чуть не на каждомъ шагу. Самое безспорно ароматическое мѣсто, это т. н. „нижній рынокъ“, но и кромѣ этого центра ароматовъ, есть много мѣстъ не менѣе ароматическихъ и даже, подчасъ, самая людныя улицы города превращаются въ такіе „центры“ стараніемъ нашихъ ассенизаціонныхъ артиллеристовъ. Не понимаю только, отчего этихъ адептовъ искусственнаго орошенія не привлекаютъ къ отвѣтственности. Особенное вниманіе заслуживаютъ еще минскіе тротуары. Устроены они, по большей части, въ видѣ клавишъ и велѣдствіе этого случаются иногда болѣе или менѣе пріятные сюрризы. Идешь, напр., послѣ дождя по тротуару, наступаешь, ничего не подозревая на такую клавишу, и вдругъ тебѣ обдастъ съ ногъ до головы грязью, вылетѣвшю струей изъ подъ клавиши. Или другой сюрризъ: идете вы съ дамой, вдругъ тррр.....—поль шлейфа платья вашей дамы осталось на гвоздяхъ, которые здѣсь почти на всѣхъ тротуарахъ торчатъ чуть не на дюймъ надъ поверхностью. Ужъ не дѣлаются-ли здѣсь тротуары съ цѣлью поощренія сапожнаго и портняжнаго искусства? Замѣчательно, что самыя худшіе тротуары находятся какъ разъ близъ полицейскихъ управленій, какъ напр., близъ 4-й части и почти напротивъ 3-й такіе тротуары, что положительно удивляешься, какъ еще до сихъ поръ тамъ никто себѣ не свернулъ шею. Освѣщеніе улицъ... впрочемъ освѣщенія улицъ у насъ никакого теперъ не существуетъ и въ темныя нева-

сныя ночи минскимъ обывателямъ представляется полное право стучаться лбами, сколько ихъ душѣ угодно. Затѣмъ, прощай, другъ мой. Если вздумаешь прѣхать въ Минскъ, ради Бога не ѣзди по Московско-Врестской ж. дорогѣ; ты вѣдь читалъ какую расправу чинятъ здѣшніе желѣзнодорожные бани-бузукки со всякимъ, кто имъ почему либо кажется подозрительнымъ. А вѣдь подозрительность чувство субъективное. Неровенъ часъ в ты кому либо... ахъ не ѣзди, душа, не ѣзди: вчузѣ мурашки по кожѣ пробѣгаютъ

Когда же ты пройдеши всѣ мытарства желѣзной дороги и цѣль и невредимъ очутишься на минскомъ вокзалѣ, тогда, другъ мой любезный, не внимай нахальному краснорѣчію нашихъ гостинницъ, гласящему напр.:

ГОСТИНИЦА

ИТАЛІЯ

ВЪ САМОМЪ ЦЕНТРѢ ГОРОДА,

недалеко отъ Окружнаго Суда, по Койдановской улицѣ, въ д. Я. Фридлянда напротивъ Государ. Банки, рядомъ съ Соборной площади, въ МИНСКѢ.

ПРИ ГОСТИНИЦѢ ИМЕЕТСЯ РЕСТОРАНЪ.

НОМЕРА со всѣми выгодами, исправною прислугою и по умереннымъ цѣнамъ.

Содержатель Л. Шефляновъ.

ибо, да извѣстно тебѣ будетъ, что Окружной судъ и Государственный банкъ обрѣтаются почти на разныхъ концахъ нашего богоснасаемаго города Минска, а отъ Соборной площади до гостинницы „Италія“ будетъ ни больше ни меньше, какъ полверсты.

Любачій тебя Тики-тикъ.

нихъ, о введеніи въ прибалтійскихъ губерніяхъ правилъ 28 мая 1880 года, объ измѣненіи и дополненіи законовъ, касающихся судопроизводства и дѣлопроизводства въ нынѣшнихъ судебныхъ мѣстахъ, а также правъ и обязанностей лицъ прокурорскаго надзора.

ВИТЕБСКЪ, 20 іюня. Сегодня открыты здѣсь отдѣленія дворянскаго и крестьянскаго банковъ.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ, 20 іюня. Ихъ Величества изволили прослѣдовать вчера мимо Гельсингфорса и стали на якорь передъ Баре-Зундомъ. Вечеромъ студенты гельсингфорскаго университета исполнили передъ Ихъ Величествами нѣсколько пьесъ хороваго пѣнія.

ЛОНДОНЪ, 20 іюня. Вчера начались выборы въ новый парламентъ: избрано пока 15 консерваторовъ, 8 оппозиціонныхъ либераловъ, 8 сторонниковъ министерствъ и 2 парнелиста. Въ числѣ избранныхъ находятся Чемберленъ и Брайтъ.

МИТАВА, 21 іюня. Вчера въ 3½ ч. по полудни прибыла сюда Великокняжеская чета; Ихъ Высочества были встрѣчены мѣстными властями, которыя поднесли хлѣбъ-соль. Дворянство дало въ честь высочайшихъ путешественниковъ обѣдъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ, 21 іюня. По слухамъ, Порта отклоняетъ отъ себя всякую отвѣтственность за нарушения Болгарскимъ Княземъ трактатовъ и разослать циркуляръ, выражающій готовность Турціи дѣйствовать совместно съ державами для понужденія Болгарскаго правительства соблюдать трактаты.

ЛОНДОНЪ, 21 іюня. До полудня избрано 112 консерваторовъ, 16 оппозиціонныхъ либераловъ, 36 гладстонистовъ и 9 парнелистовъ.

РИГА, 22 іюня. Сегодня утромъ, прибыла сюда Велико княжеская чета. На желѣзно-дорожной станціи Ихъ Высочества были встрѣчены властями и различными депутациями. Послѣ посѣщенія Ихъ Высочествами собора состоялся во дворцѣ парадный приемъ. Сегодня же Великій Князь

приступитъ къ осмотру здѣшнихъ военныхъ и гражданскихъ учреждений.

СОФІЯ, 22 іюня. Правительство внесло въ собраніе проекты о двухъ займахъ на сумму 38 милліоновъ франковъ. Министерскій кризисъ усиливается. Ходятъ слухи о распущеніи народнаго собранія.

ПЕТЕРБУРГЪ, 22 іюня. Русскій посолъ въ Константинополь Нелидовъ прибылъ въ Петербургъ и возвратится на свой постъ дней черезъ десять.

РИМЪ, 22 іюня. Холера продолжается во многихъ Итальянскихъ городахъ: въ Венеціи число заболѣваній ничтожное, зато вчера во Франкавиллѣ заболѣло 53 и умерло 17, а въ Латіано заболѣло 100 и умерло 21.

БЕРЛИНЪ, 22 іюня. Въ виду нерасположенія большой части промышленниковъ къ устройству въ Берлинѣ выставки въ 1888 г. союзный совѣтъ отказался ассигновать на это предпріятіе 3 милліона марокъ.

ЛОНДОНЪ, 22 іюня. Гладстонъ выбранъ вновь въ Мидлосіанъ безъ всякой оппозиціи.

АѢНЫ, 23 іюня. Греческая королева съ дочерьми и младшимъ сыномъ отбыла чрезъ Одессу въ Петербургъ.

ЛОНДОНЪ, 23 іюня. Оппозиціонныхъ кандидатовъ избрано уже 174, министерскихъ только 71.

РИМЪ, 23 іюня. Холера въ Венеціи почти прекратилась, но въ Латіано и Франкавиллѣ было вчера болѣе ста случаевъ заболѣванія.

СОФІЯ, 23 іюня. Правительство внесло въ народное собраніе предложеніе о выпускѣ билетовъ казначейства на 30 милліоновъ франковъ для постройки Царибродско-Вагарельской и для покупки Рущукско-Варнской дороги.

ПАРИЖЪ, 23 іюня. Сенатъ одобрилъ законопроектъ объ устройствѣ въ 1889 году всемирной выставки.

Узаконенія и распоряженія Правительства

Приказъ по военному вѣдомству.

Іюня 6-го дня, № 132. Государь Императоръ, въ 6-й день сего іюня, Высочайше повелѣть соизволилъ: тѣхъ изъ находящихся нынѣ на службѣ или въ запасѣ вольноопредѣляющихся 2-го разряда, которые состоятъ или состояли на обязательной шести-мѣсячной службѣ въ войскахъ, переименовать въ вольноопредѣляющиеся 1-го разряда; а всѣхъ служащихъ и запасныхъ вольноопредѣляющихся 3-го разряда переименовать въ вольноопредѣляющиеся 2-го разряда.

Объявляя о такомъ Высочайшемъ повелѣніи по военному вѣдомству, для надлежащаго исполненія, присовокупляю, что переименованіе это, нисколько не измѣняя прежнихъ сроковъ дѣйствительной службы для находящихся еще на оной лицъ средняго образованія (согласно отдѣлу III Высочайше утвержденнаго въ 10 день февраля сего года мнѣнія государственнаго совѣта объяв. въ прик. по воен. вѣд. 1886 года, № 54), должно быть исполнено слѣдующимъ порядкомъ.

а) о переименованіи состоящихъ на дѣйствительной службѣ должно быть объявлено въ приказѣ по отдѣльной части (о находящихся въ юнкерскихъ училищахъ въ приказѣ по училищу) и сдѣлана надлежащая отмѣтка въ послужномъ спискѣ;

б) о переименованіи состоящихъ въ запасѣ должно быть объявлено въ приказѣ по управленію подлежащаго уѣзднаго воинскаго начальника и сдѣлана надлежащая отмѣтка въ вѣдущихся въ этихъ управленіяхъ: послужныхъ спискахъ, послужныхъ листахъ и алфавитахъ.

Подписаль: военный министръ,
генералъ-адъютантъ **Ванновскій**.

Объ измѣненіи §§ 32, 34 и 56 устава виленаго земельного банка.

§ 32. Долгосрочныя ссуды выдаются: 1) подъ залогъ земель—на пятьдесятъ четыре съ половиною года, на сорокъ восемь лѣтъ и восемь мѣсяцевъ и на сорокъ три съ половиною года, и 2) подъ залогъ городскихъ недвижимыхъ имуществъ—на двадцать девять лѣтъ и девять мѣсяцевъ, на двадцать семь съ половиною лѣтъ, на девятнадцать лѣтъ и одиннадцать мѣсяцевъ и на восемнадцать лѣтъ и семь мѣсяцевъ.

§ 34. По долгосрочной ссудѣ заемщикъ обязанъ уплачивать съ занятой суммы каждые шесть мѣсяцевъ: а) по ссудамъ на 54½ года, на 43½ года, 27½ лѣтъ и на 18 лѣтъ 7 мѣсяцевъ—три процента роста; по ссудамъ же на 48 лѣтъ 8 мѣсяцевъ, на 29 лѣтъ 9 мѣсяцевъ и на 19 лѣтъ 11 мѣсяцевъ—два съ половиною процента роста; б) на погашеніе ссудъ, выданныхъ на 54½ года—одну восьмую процента, а на 48 лѣтъ 8 мѣсяцевъ и на 43½ года—четверть процента; на погашеніе же ссудъ, выданныхъ на 29 лѣтъ 9 мѣсяцевъ, на 27½ лѣтъ три четверти процента, а на 19 лѣтъ 11 мѣсяцевъ и на 18 лѣтъ 7 мѣсяцевъ—полтора процента.

Сверхъ процентовъ роста . . . и т. д. безъ измѣненія.

(Примѣчаніе въ § 34 остается безъ измѣненія).

§ 56. Закладные листы, выдаваемые въ ссуды на 54½ года, на 43½ года, на 27½ лѣтъ и на 18 лѣтъ и 7 мѣсяцевъ, приносятъ шесть процентовъ; закладные же листы, выдаваемые въ ссуды на 48 лѣтъ и 8 мѣсяцевъ, на 29 лѣтъ и 9 мѣсяцевъ, и 19 лѣтъ и 11 мѣсяцевъ, приносятъ пять процентовъ.

Проценты по закладнымъ листамъ уплачиваются по полугодно—2 января и 1 іюля.

Корреспонденціи.

Изъ мѣстечка Долгинова. Приводимъ нѣкоторыя подробности въ дополненіе къ корреспонденціи изъ Долгинова, помѣщенной въ 22 № «Минскаго Листка». Причиной печальнаго факта безпорядковъ въ Долгиновѣ, какъ извѣстно, было убійство христіанскаго мальчика, происшедшее, какъ передаютъ, при слѣдующихъ обстоятельствахъ. Въ одной изъ сосѣднихъ деревень, жилъ съ женою отставной солдатъ Зосимъ Красовчій. Утѣшеніемъ и надеждою этой четы былъ ихъ единственный сыночекъ, мальчикъ лѣтъ 12—14-ти. Отецъ и мать, что называется, въ немъ души не чаяли, да и было за что любить: тихій, покорный оный въ числѣ первыхъ окончилъ мѣстное училище, выучился самоучкой столярному ремеслу, и общалъ быть вѣрною опорой для родителей на закатѣ ихъ дней.

СИРОТА.

Красиво раскинулось село Иванкевичи на берегу рѣки Припечи; избы, всѣ съ трубами, утопаютъ въ зелени садовъ и огородовъ; окна съ крашеными ставнями; на грядкахъ подъ окнами посажены цвѣты, макъ и подсолнечникъ, который своими солнцевидными головками подпираетъ крыши домовъ,—такъ оны вырастаютъ, благодаря только заботливому уходу дѣвушекъ.

Сами крестьяне тоже выглядятъ лучше крестьянъ другихъ деревень: красивы на видъ, рослы, статны; въ одеждѣ видна опрятность, даже въ и-кроѣ платья видна претензія на изящество.

Иванковцы большею частью зажиточны: земля ихъ не изъ худшихъ, лѣсъ свой, рѣка снабжаетъ рыбою и доставляетъ заработки; ихъ занимаютъ лѣсопромышленники для улавленія барками, плотами; многимъ изъ нихъ Кіевъ, Кременчугъ, Екатеринославъ и др. гор. знакомы какъ свое село; словомъ, крестьяне эти поставлены въ самыя выгодныя условія.

Въ одинъ лѣтній воскресный вечеръ улица села была очень оживлена; молодежь въ самыхъ пестрыхъ нарядахъ, подобно движущемуся цвѣтнику, рассказывала вздвѣ и впередъ, болтая и распѣвая пѣсни; старики и старухи сидѣли кучками, мирно бесѣдуя; вдали надъ рѣкой слышалась игра на скрипкѣ и монотонный напѣвъ; дѣти шумно играли, а солнце величественно заходило, золотя на пропанье и крыши избъ и рѣку и играющихъ дѣтей. Удивительно хороша была эта сельская картина.

У одной изъ вздвѣ сидѣлъ крестьянинъ среднихъ лѣтъ, небольшого роста и съ виду не совсѣмъ крѣпкаго здоровья; около

него сидѣлъ, пригорюнясь, сынъ его, мальчикъ лѣтъ 12; двѣ дѣвочки 6 и 2 лѣтъ сидѣли тутъ же. Не весело было на душѣ Филиппа и общее веселое настроеніе какъ-бы раздражало его и оны время отъ времени останавливали долгіи взгляды на играющихъ дѣтяхъ. Нѣсколько недѣль какъ у Филиппа умерла жена, оставивъ ему трехъ малыхъ дѣтей, и съ тѣхъ поръ бѣднякъ не знаетъ покою: встанетъ до свѣта, наваришь, что Богъ далъ, велитъ дѣтямъ ѣсть и не оставляетъ избы, а самъ уѣдетъ въ поле, тамъ, работая, все думаетъ о домѣ, иногда и день проведетъ съ кускомъ сухаго хлѣба, и вечеромъ усталый, измученный спѣшитъ домой, гдѣ встрѣчаютъ его дѣти.

Трудно было Филиппу исполнять обязанности хозяина и хозяйки, но лѣтомъ еще поль-горя, а вотъ зимой,—нужно и напрядъ, и выткать, и шить... да и малоли работы въ хатѣ? Сосѣди говорятъ: „женитъ Филиппъ“. Но кого взять? Такія-то мысли толпились въ головѣ Филиппа въ описанный вечеръ, и вотъ почему оны были такъ скучены и безучастны къ общему веселью.

Не смотря на то, что Филиппъ уже не молодецъ, за него хотятъ выходить молодые дѣвки. Хозяйство у него не хуже другихъ, самъ оны не лѣнтяй, да къ тому „рахманица“ (смирный), дѣти... но вѣдь это даровые работники, разсуждали невѣсты. И вотъ одна изъ нихъ дочь солдата вознамѣрилась во что бы то ни стало за него выйти. Долго колебался Филиппъ, но кого не уговорятъ деревенскія свахи? И такъ женился Филиппъ...

Его молодая жена, быстроглазая, блѣдноточная женщина, не будучи хорошей хозяйкой, съумѣла окончательно прибрать

къ рукамъ мужа—рахманицу; деревенскія сплетницы говорили, что она иногда держала поднимать руку на своего главу и господаря; но чего не наговорятъ? Вѣрно только то, что дѣти Филиппа начали скрываться изъ дому. Мальчикъ однажды былъ найденъ въ конопляхъ черезъ два дня послѣ ухода изъ дому, а старшая дочь, Авдотья, подъ гумномъ. Ни отецъ ни сосѣди не говорили отчего разбѣгаются дѣти, только живущій въ той деревнѣ дѣдъ ихъ, старый Никифоръ, часто укорялъ Филиппа за то, что далъ волю женѣ, часто приходила къ дѣду Авдотья прятаться отъ отца и мачихи и ночевала у него. Случалось часто, что она, сиди у сосѣдей, видѣла проходящаго мимо отца и у ней тотчасъ появлялась лихорадочная дрожь. Желая угодить отцу, Авдотья тайкомъ говорила разнымъ глупостямъ на мачиху; желая угодить мачихѣ, говорила на отца, однимъ словомъ, дѣвочка совсѣмъ нравственно испортилась.

Наконецъ, въ одно холодное ноябрьское утро, Авдотья, накинувъ на плечо холщевый шинчикъ, пошла къ дѣду; пробывъ тамъ весь день и переночевавъ, ушла. Въ два слѣдующіе дня былъ большой морозъ и мятель, такъ что невозможно было показаться на улицѣ. Авдотья не было ни дома, ни у дѣда. Начали искать. И вотъ послѣ двухъ-дневныхъ поисковъ, нашли ее въ лѣсу въ одной веретѣ отъ деревни мертвую. Трупъ ея, какъ гласилъ протоколъ полицейскаго осмотра, „лежитъ, внизъ лицомъ, между двухъ колодъ, сжимавшихъ голову довольно крѣпко, руки сложены на груди, конецъ холщоваго передника подъ головою, знаковъ насильственной смерти не оказалось“.

И плачетъ бѣдный Филиппъ, проклиная свою злополучную судьбу, а мачиха съ виду равнодушна! Впрочемъ, кто знаетъ, что у нея на душѣ? Быть можетъ, совѣсть не разъ укорила ее въ несчастіи бѣдной маленькой сироты Авдотьи. Повторяю: кто знаетъ? Чужая душа—потемки.

Конечно, трудная задача быть доброю мачихою; трудно, даже неестественно выражать чувство, дарованное природою только къ роднымъ дѣтямъ, а любить ради гуманности не можетъ простая крестьянка. Не завидна во многомъ участь мачихи: про нея и люди говорятъ, ея и дѣти осуждаютъ, ѣ нея и съ мужемъ частыя ссоры; но какъ не плохо положеніе мачихъ, все же оно несравненно лучше положенія тѣхъ несчастныхъ дѣтей, которыя вручены ея попеченію, и которымъ самый добрый и честный отецъ не въ состояніи помочь.

Что же случилось съ Филиппомъ? Оны только годъ прожилъ послѣ описанной катастрофы. Его слабый организмъ не перенесъ такого сильнаго потрясенія и вотъ въ средній лѣта, когда все кругомъ цвѣло и благоухало, когда на лугу звенѣли косы и пѣсни косарей и жнивь звонко раздавались, когда во всей деревнѣ кипѣла самая оживленная дѣятельность, оны лежала больной, покинутой: его жена еще раньше ушла къ своимъ роднымъ, а дѣти приютились у сосѣдей.

Бѣдный Филиппъ! Оны только теперь новья свю ошибку, раскаялся, что далъ дѣтямъ такую мачиху, и сознание, что дѣти его остаются совсѣмъ круглыми сиротами, дѣлало послѣдніе часы его жизни еще тягелѣе.

А. Васильева.

Въ день Вознесения, 22 мая, это семейство прибыло на ярмарку въ мѣстечко Долгиново; пока отецъ и мать производили хозяйственные покупки, мальчикъ одинъ пошелъ въ еврейскія лавочки покупать себѣ баранки и исчезъ. Было заявлено полиціи, которая только черезъ четыре дня, т. е. 26 мая, нашла останки несчастнаго, брошенные кѣмъ-то на почтовой дорогѣ изъ Долгинова въ Докшицы. При наружномъ осмотрѣ замученнаго оказалось, что все тѣло его было исколото, подъ ногти загнаны гвозди, подъ колѣнками подрѣзаны жилы, на шеѣ и на затылкѣ оказались надрѣзы, глаза, въ которыхъ видѣлся ужасъ, выскочили наверхъ; трупъ оказался свѣжимъ, обмытымъ и одѣтымъ въ собственную рубашку погибшаго, которая, къ немалому удивленію всѣхъ, не носила на себѣ признаковъ крови. При вскрытіи найдено, что смерть послѣдовала отъ потери крови, которой найдено въ головѣ 2 драхмы; желудокъ оказался тщательно опорожненнымъ и носилъ слѣды введенія въ него кастороваго масла. Въсѣть объ этомъ звѣрскомъ преступленіи мигомъ облетѣла окрестности и мѣстное населеніе, заподозривъ евреевъ въ преступленіи, возвала страдальца чуть-ли не въ святые. Пышные похороны мальчика были совершены на общественный счетъ и тысячная экзальтированная толпа по горстямъ разнесла песокъ съ могилы мученика, считая его святыней. Послѣ похорозъ толпа потребовала отысканія виновниковъ преступленія; когда-же, при всемъ стараніи мѣстныхъ властей, въ теченіи 3-хъ недѣль эти послѣдніе не могли быть обнаружены, 12 іюня народъ сталъ безъ разбору громить всѣхъ евреевъ. Какъ мы слышали, отцомъ пострадавшаго отправлено прошеніе на Высочайшее имя въ Петербургъ, куда собирается и самъ онъ на деньги собранныя мѣстнымъ населеніемъ.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

— Въ воскресенье, 22 іюня, въ Минскѣ на тронцкой горѣ была ярмарка, именуемая, по мѣстному выраженію, «Десятухой». Ярмарка не можетъ быть названа оживленною хотя привозъ былъ не малый. Лошадей было положительно много; цѣны на нихъ высокія не смотря на то, что покупателей было мало. Лошади были разныя: и заводскія и рабочія. За одного жеребца просили 500 р. На ярмаркѣ было между прочимъ тюльбери съ англійской лошады, въ англійской упряжи, на которой красовался графскій гербъ; все это продавалось за 300 р., но охотниковъ не было. Рогатаго скота было мало.

19 іюня, изъ Бѣлостока въ Одессу отправленъ экстренный поѣздъ съ двѣнадцатю парскими вагонами для проѣзда отсюда въ Петербургъ Ея Величества королевы Эллиновъ. Поѣздъ сопровождаетъ инспекторъ варшавско-петербургской желѣзной дороги баронъ Таубе. Отѣздъ Ея Величества изъ Одессы долженъ былъ послѣдовать около 23 іюня.

— 20 іюня, въ 2 часа пополудни, неизвѣстный молодой человекъ, явивъ въ Губернское Казначейство, желалъ получить по подложной ассигновкѣ 3850 руб., но вслѣдствіе замѣченной неточности въ предъявленной ассигновкѣ, человекъ тотъ скрылся. Задержанъ соучастникъ его.

— 20 іюня, въ 6 часовъ вечера, почетственный почетный гражданинъ Юсифъ Веригъ, будучи въ пьяномъ видѣ, принялъ растворъ фосфора; больной отправленъ въ Городскую Больницу.

— 22 іюня, въ 8 верстахъ отъ города, въ лѣсу Любанскаго, запасному фельдшеру Федору Филиповичу выстрѣломъ изъ револьвера нанесена рана въ голову. Обвиняемые въ совершеніи этого преступленія, съ ранѣе обдуманною цѣлью, задержаны.

22 іюня, въ паркѣ Городскаго Сада состоялся бѣгъ скорохода г. Ключева. Для бѣга былъ отведенъ кругъ величиною въ

110 погонныхъ саженой, который скороходъ долженъ былъ пробѣгать въ 1 часъ 72 раза, что составляетъ дистанцію въ 16 верстъ безъ 8 саж. Бѣгъ начался въ 8 ч. 32 м. вечера и окончился въ 9 ч. 41 м., слѣдовательно длился 9 м. больше сверхъ положеннаго времени, но если принять во вниманіе неровности дорожекъ, по которымъ приходилось бѣгать, то г. Ключевъ вышелъ побѣдителемъ изъ этого труднаго испытанія.

— Бобруйскаго уѣзда, 3 іюня, крестьяне дер. Ковали, отравили для пастьбы лошадей своихъ въ количествѣ 200 ш. на угодыя, принадлежащія помѣщику имѣнія Яхимъ—Келчевскому. Замѣтивъ это, Келчевскій послалъ на мѣсто 14 человекъ рабочихъ, чтобы загнать лошадей въ имѣніе, въ это время появились откуда то вооруженные колами крестьяне названной деревни, мужчины и женщины, и толпою бросились на рабочихъ, которымъ нанесли тяжкіе побои и не дали угнать лошадей въ имѣніе.

— Новогрудскаго уѣзда, въ им. Бурдыковичъ Графа Зубова, въ ночь съ 11 на 12 іюня, сгорѣли отъ неизвѣстной причины три сарая, съ разнаго рода имуществомъ, 2300 ведеръ спирта и 25 головъ скота. Убытка понесено на 1300 руб.

— Бобруйскаго уѣзда, въ им. Хилопшицахъ, 19 мая выпавшимъ градомъ выбито 26 дес. озимыхъ и 10 дес. яровыхъ посявовъ. Убытка понесено до 3000 руб.

— Того-же уѣзда, въ маѣ мѣсяцѣ, выпавшимъ градомъ уничтожены озимые посявы крестьянъ дер. Короткевичи на пространствѣ 100 дес. и въ им. Лобекъ помѣщика Прушановскаго на пространствѣ 30 дес. Убытка понесено на 2600 руб.

ИНСТРУКЦІЯ

для уничтоженія, отравой, бродячихъ собакъ въ городѣ Минскѣ.

§ 1.

Отравленіе бродячихъ собакъ должно производиться только утромъ, въ слѣдующее время:

Въ теченіи мая, іюня, іюля и августа мѣсяцевъ, не позже 6 часовъ утра.

Въ теченіи сентября, октября, марта и апрѣля мѣсяцевъ, не позже 7 часовъ утра.

Въ теченіи ноября, декабря, января и февраля мѣсяцевъ, не позже 8 часовъ утра.

§ 2.

Отравленіе собакъ должно производиться ежедневно не по всему городу, а каждый день лишь въ двухъ полицейскихъ участкахъ города, которые указываются особымъ распоряженіемъ Г. Полціймейстера.

Примѣчаніе: Во избѣжаніе недоразумѣній, упомянутое въ § 2 распределеніе доводится до свѣдѣнія публики чрезъ особія, каждый разъ, объявленія.

§ 3.

Для предупрежденія напрасныхъ мученій порція яда (стрихнина) должна быть не менѣе пяти гранъ.

Примѣчаніе: Ядъ долженъ быть употребленъ въ видѣ порошка и помѣщенъ въ котлетѣ изъ рубленнаго мяса.

§ 4.

Истребитель обязанъ отравлять всѣхъ бродячихъ по улицамъ собакъ, не имѣющихъ намордниковъ или ошейниковъ.

§ 5.

Истребитель обязанъ производить отравленіе собакъ лишь по улицамъ и на площадяхъ, при чемъ ему строго воспрещается, по своему усмотрѣнію, входить во дворы домовъ.

Примѣчаніе: Истребителю дозволяется отравлять собакъ во дворахъ, или домахъ, исключительно лишь по приглашенію и указанію владѣльца собаки, но отнюдь не по распоряженію дворника, или какого бы то ни было посторонняго лица.

§ 6.

Вся отвѣтственность въ отношеніи точнаго исполненія предыдущихъ §§ 4 и 5, всецѣло возлагается на производящаго отравленіе.

§ 7.

Не взятую собакой отраву истребитель обязанъ немедленно подобрать, не оставляя,

ни въ какомъ случаѣ, подъ страхомъ отвѣтственности, на улицахъ, или площадяхъ не подобранною, для предупрежденія несчастныхъ случаевъ.

§ 8.

Для точнаго исполненія указанныхъ здѣсь правилъ, а также во избѣжаніе столкновеній съ обывателями,—истребителя, во время производства имъ отравленія бродячихъ собакъ, сопровождаетъ командированный для этой цѣли городской.

§ 9.

За нарушеніе какого либо изъ правилъ приведенной инструкции, истребитель подвергается: въ первый разъ—строгому выговору, во второй—денежному штрафу въ размѣрѣ, определенномъ Г. Полціймейстеромъ и, наконецъ, въ третій разъ—удаленію отъ должности, съ вѣдома и согласія Управы,

Городской Голова *Голлиевичъ*

Секретарь *Антоновичъ*

Недавно въ Вильнѣ вышелъ изъ печати трудъ Ивана Акимовича Никитина подъ заглавіемъ: «Столѣтній періодъ русскаго законодательства въ воссоединенныхъ отъ Польши губерніяхъ (1772—1872)».

Трудъ этотъ заслуживаетъ особаго вниманія главнымъ образомъ потому, что служить противовѣсомъ книги Огрызки «*Volumina Legum*», въ которой авторъ собралъ лишь узаконенія Польскихъ королей и совершенно пренебрегъ многочисленными узаконеніями и распоряженіями Русской власти, начиная съ узаконеній Екатерины II и кончая узаконеніями Александра II.

Вышло въ свѣтъ сочиненіе профессора академіи генеральнаго штаба полковника Пузыревскаго, подъ заглавіемъ «Исторія Русско-польской войны 1831 г.».

Отдѣлъ гор. и сельскаго хозяйства.

Къ вопросу о фосфорно-кислыхъ удобренияхъ. (Продолженіе *)

Фосфорная кислота въ почвѣ находится въ соединеніи съ желѣзомъ, известью и алюминіемъ, въ видѣ ихъ фосфорно-кислыхъ солей, растворимыхъ, полурасстворимыхъ и нерастворимыхъ. Въ какихъ изъ этихъ соединеній она служитъ по преимуществу для питанія растений—вопросъ до сихъ поръ вполнѣ не рѣшенный. Однако опыты удобрения почвъ, содержащихъ много фосфорно-кислаго желѣза, извѣстны показали отъ того значительное возвышеніе урожая; между прочимъ изслѣдованія химиковъ указываютъ въ достаточную вѣроятность, что извѣстны имѣть большее сродство къ фосфорной кислотѣ, чѣмъ желѣзо и алюминій, и если есть въ почвѣ известь, то фосфорная кислота въ наибольшемъ количествѣ вступаетъ въ соединеніе съ нею. Для насъ впрочемъ въ данномъ случаѣ не имѣетъ значенія вопросъ, въ какихъ соединеніяхъ принимается фосфорная кислота растеніемъ, намъ нужно опредѣлить условія полезнаго вліянія фосфорно-кислыхъ удобрений, которыя мы имѣемъ въ своемъ распоряженіи. Кости, костяная мука, суперфосфатъ, осажденный фосфатъ, фосфориты—вотъ наиболее распространенныя, находящіяся у насъ подъ руками удобрения этого рода. Дѣйствіе ихъ на растенія сказывается весьма разнообразно; но, чтобы понять его сущность, намъ приходится обращать вниманіе на качественную разницу между этими веществами. Какъ мы уже упоминали, фосфорная кислота находится въ природѣ въ соединеніяхъ: растворимомъ, полурасстворимомъ и нерастворимомъ; представителемъ перваго является суперфосфатъ, получаемый обработкою костяной муки или фосфоритовъ сѣрною кислотой, втораго—осажденный фосфатъ, получаемый обработкою тѣхъ-же веществъ посредствомъ соляной кислоты, въ которой они растворяются, и затѣмъ дѣйствіемъ на растворъ известью осаждающаю это соединеніе; наконецъ представителемъ послѣдняго мы имѣемъ въ видѣ костей и фосфоритовъ, богатые залежи которыхъ въ настоящее время открыты въ различныхъ частяхъ

Россіи. Изъ того факта, что суперфосфаты, внесенные въ почву, оказываютъ болѣе скорое вліяніе на растенія, чѣмъ другіе виды этого рода удобрения, нужно заключить, что въ этой формѣ, т. е. въ формѣ растворимаго фосфорно-кислаго соединенія, растенія и усваиваютъ фосфорную кислоту. Однако параллельные опыты, произведенные въ послѣднее время съ суперфосфатами и осажденнымъ фосфатомъ, дали результаты нѣсколько иные: суперфосфатъ и осажденный фосфатъ не оказывали существеннаго различія въ своемъ вліяніи на растенія—(фактъ имѣющій большое значеніе, въ видахъ болѣе дешевой обработки костей и фосфоритовъ соляною кислотой); слѣдовательно растенія, вѣроятно, усваиваютъ и полурасстворимый фосфатъ непосредственно или, можетъ быть, здѣсь участвуетъ растворяющая способность корня, соприкасающагося съ частичками питательныхъ веществъ въ нерастворимой формѣ; съ другой стороны также извѣстно, что перегнойныя кислоты почвы и ихъ соединенія съ щелочными металлами—каліемъ и натріемъ, а также присутствіе извести способствуютъ переходу полурасстворимой и нерастворимой формы фосфорно-кислаго соединенія въ форму растворимую, и потому-то въ нѣсколькихъ случаяхъ опытовъ дѣйствіе костяной муки на растенія не уступало дѣйствію суперфосфата, если въ почвѣ было достаточное количество перегнойныхъ веществъ. (**). Относительно фосфоритовъ, на которые только въ послѣднее время обратили должное вниманіе, до сихъ поръ нѣтъ правильно проведенныхъ опытовъ для различныхъ условій, хотя въ настоящее время во Франціи имъ даютъ самое широкое примѣненіе, и нѣкоторые опыты, произведенные у насъ, указываютъ на дѣйствіе фосфоритовъ, аналогичное съ дѣйствіемъ костяной муки. Такимъ образомъ есть основаніе думать, что съ одинаковыми результатами можно примѣнять на поляхъ и суперфосфаты, и осажденный фосфатъ, и костяную муку, и фосфориты; нужно только принять за правило, костяную муку и фосфориты, какъ вещества долженствующія еще перейти въ растворимую форму, примѣнять на почвахъ съ большимъ содержаніемъ перегноя, по возможности раньше до посѣва; наконецъ на основаніи положенія, высказаннаго Шульцемъ фонъ Люпицемъ и профессоромъ Вагнеромъ, что растенія требуютъ избытка такихъ веществъ, которыя труднѣе усваиваются ихъ корнями изъ почвы, нужно примѣнять на удобреніе костяную муку и фосфориты въ количествахъ значительно большихъ сравнительно съ суперфосфатами, такъ: если послѣднихъ требуется на десятина отъ 12 до 18 пудъ, то первымъ приходится высылать, для оказанія скорѣйшаго дѣйствія отъ 30 до 50 пудъ. Впрочемъ и продолжительность дѣйствія этихъ удобрений на урожай сказывается различно: для суперфосфатовъ полагаютъ срокъ дѣйствія до 3 лѣтъ, и самое большее до 5; костяная мука и фосфориты дѣйствуютъ отъ 10 до 12 лѣтъ а иногда и больше. Нѣмецкій хозяинъ Шульцъ фонъ Люпицъ обращаетъ съ своей стороны вниманіе на то, что на почвахъ бѣдныхъ известью дѣйствіе фосфорной кислоты много усиливается унавоживаніемъ известью или мергелемъ такихъ почвъ.

(Продолженіе будетъ.)

Выписки изъ газетъ.

Правительствующимъ сенатомъ, въ общемъ собраніи перваго и кассационныхъ департаментовъ, разрѣшенъ недавно, по словамъ «Нов.», весьма важный вопросъ о порядкѣ преслѣдованія общественнаго богомолія евреевъ безъ разрѣшенія подлежащаго начальства. Правительствующій сенатъ призналъ, что ст. 41 уст. о наказаніяхъ не должна распространяться на домашнія богослуженія евреевъ, не сопровождающіяся никакими беспорядками.

(**) Перегнойнымъ веществомъ называется то черное вещество, которое орошаетъ почву червоземная и богато удобрена въ черній цвѣтъ, а также пахатный слой обыкновенной почвы въ болѣе или менѣе темный.

(*) См. № 22.

По сообщению газеты «Заря», на нивскомъ сахарномъ рынкѣ 17 и 18 іюня никакихъ сдѣлокъ не было. Есть предложенія по 3 руб. 80 к., срокомъ на годъ; желающихъ приобрести по этой, для нынѣшняго времени высокой цѣнѣ,—нѣтъ.

Таже газета передаетъ, что 11 іюня, на 206 верстѣ юго-западныхъ желѣзныхъ дорогъ, на поѣздѣ № 301, шедшій въ составѣ 41 пустыхъ и 4 груженыхъ вагоновъ, внезапно налетѣлъ ураганъ и опрокинулъ 18 вагоновъ, изъ нихъ два груженыхъ. Несчастія съ людьми не было. Тотъ же ураганъ пронесся надъ станціями «Помошная» и «Украинка»; въ первой сорвалъ желѣзную крышу съ грузоваго магазина. Поѣздная и паровозная бригады были страшно испуганы внезапно-налетѣвшимъ вихремъ, но несчастія съ людьми не случилось.

«Новости» же сообщаютъ о второмъ крушеніи товарнаго поѣзда между станціями Никитовской и Гавриловской. Крушеніе произошло 8-го іюня, въ 1 часъ дня. Изъ 30-ти вагоновъ, нагруженныхъ углемъ, 17 превратились въ щепки. Крушеніе не обошлось безъ несчастныхъ случаевъ съ людьми: оберкондукторъ получилъ переломы обѣихъ нижнихъ конечностей и, какъ говорятъ, уже умеръ. Изъ груды угля вынутъ трупъ подрядчика. Смазчикъ получилъ поврежденіе головы, но неопасное.

Львовскія газеты передаютъ, что надвигъ полиція арестовала еврея Арона Рудера и его жену, которые занимались продажей молодыхъ дѣвушекъ и снабжали ими «гаремы» Александрии и Бомбоя. За каждую «штуку» доставленнаго товара агенты получали по 40 руб.

По словамъ парижскихъ газетъ, поляки, проживающіе въ столицѣ Франціи, взволнованы извѣстіемъ объ арестованіи графини Замойской въ Познаніи. Графиня была подвергнута однодневному тюремному заключенію. «Le Matin» снѣшить успокоить взволнованныхъ такими разъясненіями: «Мѣра эта чисто политическая. Графиня, по рожденію прусская полька, виновна тѣмъ, что по браку сдѣлалась русской полькой».

По словамъ «Кіевлянина», обнаружено, что въ Минской губерніи практикуется слѣдующій способъ найма плотовщиковъ: «Нѣсколько лѣсопромышленниковъ раздѣляютъ между собой волости по предварительному договору; чтобы не мѣшать другъ другу въ наймѣ рабочихъ, вносятъ волостному старшинѣ и писарю деньги, слѣдующія съ крестьянъ за подати и другія повинности, и получаютъ изъ волости контракты». Эта форма найма представляетъ прежде всего чистый видъ стачки лѣсопромышленниковъ противъ рабочихъ—способъ, которымъ пользуются особенно часто. Практикуемый ими во многихъ видахъ торговли приемъ этотъ можно наблюдать въ приложеніи къ сельскимъ рабочимъ и нашего края, гдѣ еврей—фигурные арендаторы и приказчики, при опредѣленіи цѣнъ на рабочія руки, вступаютъ въ стачку не только между собой, но съ землевладельцами изъ христіанъ. Заключенные такимъ образомъ контракты не требуютъ вовсе согласія рабочаго на опредѣленіе размѣра вознагражденія за его трудъ и приводятся въ исполненіе безъ его вѣдома. Мало того, наемъ производится не непосредственно, а чрезъ комиссіонеровъ, расчетъ которыхъ получить возможно болѣе процентъ за свое посредничество, что прямо обуславливается пониженіемъ вознагражденія рабочаго. И дѣйствительно, пониженіе достигается такого размѣра, что рабочіе плотовщики, сплавивши лѣсъ на мѣсто назначенія, вынуждены обратно совершать путь за тысячу верстъ на свой счетъ, т. е. побираться именемъ Христовымъ.

Все это всплыло наружу вслѣдствіе «бунта» плотовщиковъ, которые, дойдя съ лѣсомъ до Кіева, заявили, что больше не будутъ продолжать сплавъ лѣса, если не измѣнятъ условія найма...

Достоинъ замѣчанія еще слѣдующее обстоятельство:

По показаніямъ рабочихъ, а также свѣдѣніямъ, полученнымъ нами изъ другихъ источниковъ, въ дѣлѣ эксплуатаціи рабочихъ принимаютъ участіе крестьянскіе дѣятели и разное крестьянское начальство; но пока факты эти требуютъ самаго строгаго разслѣдованія и мы отказываемся дѣлать какіе либо выводы. Возможно всего допустить здѣсь отдѣльные случаи злоупотребленій, а не установившуюся практикой систему насилій и безправія.

Письмо въ редакцію.

М. Г.

20 іюня, въ 3 часа пополудни, проходя по «низкому рынку», я услышала женскій крикъ: «ловите его, держите! гвалтъ, караулъ!» и проч.; оглянувшись, я увидѣла еврея, бѣгущаго изо всѣхъ силъ, а за нимъ также бѣгущую женщину. Оказалось, что еврей, толкнувъ въ грудь женщину, выхватилъ изъ ея рукъ платокъ, въ которомъ завязаны были деньги, выручка за проданную огородную овищи, и побѣжалъ по направлению къ Губернаторской улицѣ. Какъ водится, за бѣгущими хлынула цѣлая толпа уличныхъ зѣвакъ и негодяй, видя, что такъ или иначе его поймутъ и пожалуй не миновать «мироваго», бросилъ платокъ съ деньгами, а самъ скрылся въ ближайшій дворъ. Женщина послѣдно подняла свое добро и запыхавшись отъ быстроты бѣга, но тѣмъ не мѣнее счастливая, возвратилась на рынокъ, рассказывая всѣмъ о случившемся съ нею. Въ платкѣ было денегъ 1 рубль 50 коп. Все это произошло на виду всѣхъ, среди бѣла-дня и въ такомъ многлюдномъ мѣстѣ.

В.

С М Ъ С Ъ.

Въ деревнѣ С., Н. уѣзда, поселились на лѣто два художника. Мѣстный урядникъ, усмотрѣвъ въ такомъ событіи нѣчто подозрительное, сдѣлалъ художникамъ визитъ. Между бумагами одного изъ нихъ урядникъ нашелъ рукописную комедію. Рассмотрѣвъ тетрадь, урядникъ призналъ необходимымъ конфисковать рукопись, «ибо оказалось, что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ сего сочиненія были подписи: «Актъ» I, «Актъ» II; слово же актъ можетъ употребляться лишь чиновниками, состоящими на государственной службѣ».

СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ.

Дѣла гражд. отд. Минск. Окр. Суда.

На 25 іюня 1886 г.

ИСКОВЫЯ: 1. Л. Барановскаго къ Бѣлцкой, Значискому, Томашевичу, Яновскому и Калиновичу о землѣ. 2. Ф. Сайковскаго къ С. Леневичу о землѣ. 3. Р. Л. Юрдицкой къ Я. Юрдицкаго 2160 р. на содерж. ея и ребенка. 4. Г. Шепелера къ В. Сѣвчу объ уничтож. контракта. 5. Е. С. и др. Савней къ З. Давидсона 262 р. 13 к. суд. издержекъ. 6. Ф. Островскаго къ Ш. и С. Мазельмъ и А. Бржежинскому объ освобожден. отъ опис. и продаж. имущества. 7. Н. Гимельштейна къ Л. Перливу о 1145

руб. по договору и не устоятъ (по вопр. обезпеч.). 8. П. В. и др. Робушовъ и Жуковскаго къ І. Теравничу 700 р. по договору (вопр. привлеч. къ д. 3-хъ лицъ). 9. Жители д. Ковали Новогруд. у. къ гр. Коссаковскому о прав. на земл. (вопр. о дѣлѣ дознан. и допросъ свид.). 10. В. Сидельниковой и А. Лукавскаго къ В. и К. Лукавскимъ о наслед. [вопр. обезпеч.]. 11. А. Рубина къ П. Конопалю 1000 р. съ % по вѣсѣ. (вопр. обезпеч.). 12. П. Домбровскаго къ Ф. Домбровскому о наслед. послѣ брата М. Домбровскаго. 13. П. и С. Таболинныхъ къ П. и А. Таболиннымъ о землѣ. 14. К. Браже къ Свержкамъ о высел. изъ уч. земли. 15. С. Гвоздя къ С. Л. Смородскому о сѣнокошѣ. 16. А. Гурслана къ Ф. Буяновскому о 1960 р. 42 к. 17. Е. Хмаро къ М. и Г. Канторовичу 800 р. по договору [вопр. о прекращ. дѣлѣ]. 18. Кр. д. Бониничъ В. Селуро о землѣ. 19. А. Онихимовскаго къ Праходько, Краучуку, Козлу и Матильдѣ о выселеніи. 20. А. Уфалина къ Ф. Чекатовскаго и М. Шоръ 800 р. по роспискѣ. 21. М. В. Ордынцовъ съ имущ. М. Берлина 1097 р. по завл. (вопр. принят. отъвѣ.).

ЧАСТНЫЯ: 1. Р. Будинна съ М. Боренбаумомъ о подлог. вѣсѣ. (вопр. назнач. экспертовъ). 2. И. Муравскаго къ Х. Станюшко о подлог. вѣсѣ. 3. И. Буиге къ Л. Шабуневичемъ о подлог. привилегіи. 4. Л. Шабуневича къ И. Буиге о подлог. росписки. 5. Утвержд. въ наслед. Н. Б. Толвача въ ввѣд. имущ. У. Толвача. 6. Снят. запретъ съ имущ. Е. Хмаро. 7. Утвержд. въ наслед. и ввѣд. Ч. Катарбинскаго имущ. И. Катарбинской. 8. Ввод. во влад. Кисинъ и Фриданъ имущ. въ г. Докшицахъ. 9. Томе І. Мазуры уч. земли въ Новогруд. у. 10. Томе Свид. І. Сценуржинскаго уч. земли Борисовск. у. 11. Томе М. Свид. А. Борозичъ, С. Войцховской, Л. Я. и В. Пржиборо недвижим. имущ. въ Рѣчицк. у. 12. Пром. И. В. и К. Шахраевъ о выдач. выпис. дух. завѣщ. Н. Шахраевой. 13. О признаніи правъ давности за В. и А. Инглами на недвиж. имущ. въ Игуменск. у. 14. Утвержд. дух. завѣщ. П. Шкурдюка. 15. Ф. Нягулевской къ Х. Гурвичу о подлог. росписк. 16. Отнош. Рѣчиц. Сирот. Суда о несовершенно. Радченко данной на имѣн. Сиволаповъ, «Козерог». 17. О признаніи за М. А. и Л. Моцицкими правъ собств. по давн. на имущ. въ Бобр. у. 18. Р. Фельдманъ къ П. Рогальскимъ о подлог. росписки. 19. Утвержд. дух. завѣщ. К. Бяльничка. 20. Объ исполн. указа Пр. Сената по д. П. Бабичевича—Плотницкаго къ В. и П. Вереничани—Стаховскимъ. 21. Утвержд. въ наслед. М. Щербачевичъ къ имущ. С. Петровича. 22. О призи. за И. и Л. Петровичами и К. Гогельманъ правъ давности на строения въ г. Минскѣ. 23. О призи. за М. Ланидусомъ правъ давности на уч. земл. въ г. Минскѣ. 24. Ввод. во влад. І. Ноздриню—Плотницкаго, Ф. В. и Г. Некрашевичей—Стаховскихъ, И. В. и Н. Шоломицкихъ, И. Качановскаго, Г. Полховскаго, И. и Гр. Вереничей недвижим. им. въ Пинск. у. 25. Утвержд. М. Адювичъ въ прав. наслед. и ввѣд. имущ. умерш. Е. Осмоловской. 26. О выдач. С. Старобину выпис. кн. крѣп. вѣдѣн. сгорѣвшей

На 27 іюня 1886 г. въ зданіи Минскаго Окружнаго Суда, назначено къ слушанію въ публичномъ судебномъ засѣданіи Виленскаго Судебнаго Палаты, безъ участія присяжныхъ засѣдателей, дѣло о Минскомъ Полицейстерѣ, Надворномъ Совѣтникѣ Лаврѣѣ Иванѣвѣ Закалинскомъ, обвиняемомъ по 347 и 348 ст. Улож. о наказ.

Въ № 23 въ отдѣлѣ телеграммъ вкрадась опечатка: напечатано «Оренбургъ», слѣдуетъ читать «Аренбургъ».

Редакторъ Н. А. Ивановъ.

Издатель И. П. Фотинскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Изготовленіе и продажа разрѣшены Московскимъ Медицинскимъ Начальствомъ.

Гигиеническое Борно-Тимоловое

МЫЛО

Провизора Г. Ф. Юргенсъ.

Совершенно уничтожаетъ веснушки, желтыя пятна и дѣйствуетъ противъ излишней потливости. Рекомендуются какъ благовонное, туалетное мыло высшаго достоинства. Цѣна за кусокъ 50 коп..

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ. Главный складъ для всей Россіи у К. И. Феррейна въ Москвѣ. Въ г. Минскѣ: у аптекаря С. Гутовскаго. 130. 4—1.

Гимназистъ 7-го класса

ищетъ урока, въ городѣ или въ деревнѣ. Адресъ въ Редакціи. 128. 2—1.

Отдается квартира въ наемъ. 5 комнатъ, кухня, ванная и передняя; во 2 этажѣ. Соборная площадь д. С. Марголина. 131. 1—1.

22 іюня, идя по Губернаторской ул. къ скверу, я потеряла золотыя, дамскія

ЧАСЫ.

Кто доставитъ ихъ, получитъ вознагражденіе. Посудный магазинъ КУСМАНА. 132. 1—1.

Продаются за 4000 р.

ТРИ ДОМА,

приносящіе ежегоднаго дохода 600 руб., по Московской улицѣ, на арендуемой землѣ. Подъ постройками и огородами земли 790 кв. саж..

Подробности узнать у СИЛЬВЕРІЯ ОАД-ДЪБЕВИЧА ГЕЙДУКЕВИЧА, близъ Московскаго вокзала, улица Добрыя Мысли, собственныи домъ. 122 2—2.

СТУДЕНТЪ ТЕХНОЛОГЪ

на время канікулъ ищетъ мѣста въ деревнѣ или въ городѣ. Подробно узнать можно въ книжномъ магазинѣ С. Ф. Савицкой. 124. 3—2.

Управленіе Либаво-Роменской желѣзной дороги симъ доводитъ до свѣдѣнія публики, что нижепоименованные товары, какъ непріятыя въ срокъ получателями, будутъ проданы съ аукціоннаго торга по истеченіи трехъ мѣсяцевъ со дня послѣдней публикаціи; при чемъ одновременно будутъ проданы разныя вещи, забытыя въ вагонахъ и на станціяхъ. Торгъ имѣеть быть на станціи Минскъ Либаво-Роменской желѣзной дороги.

№№ дубликат. накладныхъ	Время послупленія въ магазинъ.	СТАНЦІИ.		ФАМИЛИИ.		Число мѣстъ.	Наименованіе товаровъ.	Вѣсъ.		Причитающіеся сборы.	
		Отправленія.	Назначенія.	Отправителя.	Получателя.			П.	Ф.		Руб.
202	1886г. мая 10	Соколка.	Минскъ.	Савинъ	Пред. д. накл.	1	Домашн. вещи	0	37	1	30
13179	—	Вильно.	—	Сегаль	—	3	Москательный	5	08	3	30
7907	—	Петербургъ.	—	Л. Н. Каганъ	—	1	Кожевенный	3	19	3	78
7905	—	—	—	—	—	1	—	3	10	3	78
7903	—	—	—	—	—	1	—	2	29	2	83
6606	—	—	—	—	—	1	—	2	28	2	83
7087	—	—	—	Максимовъ	—	1	—	4	38	4	71
7088	—	—	—	—	—	1	—	2	30	2	83
7089	—	—	—	—	—	1	—	6	28	6	59
9045	—	—	Руденскъ.	Огородовъ	Брауде	1	—	2	39	88	59
4269	—	—	Бобруйскъ.	—	Каганъ	1	—	2	36	89	95
3301	—	Минскъ.	—	Л. Левинъ	Пред. квит.	2	Выдѣлан. кожи	7	34	194	97
6444	—	Бердичевъ.	—	Роровицъ	—	1	Табакъ крошенный	3	38	61	29
1302	23	Либаво-Тов.	—	Р. І. Юнъ	Эйзенштаттъ	2	Сода	36	20	108	96
3477	—	Гомель.	—	Голодь	Пред. д. накл.	15	Чугунныя издѣлія	3	15	3	99
12007	—	Вильно.	—	І. Т. Бакъ.	—	1	Платъе	4	25	3	42
3945	—	Ковно.	—	Токоръ	Берегинъ	1	Банмачн. издѣлія	2	08	75	30
11665	—	Вильно.	—	Файмъшевицъ	Цейтлинъ	6	Лакъ масляный	3	24	26	60
7252	—	Петербургъ.	—	Тилинъ	Комисаровъ	1	Кожевенный	2	37	83	83
7253	—	—	—	—	—	1	—	4	31	156	16
6251	—	—	—	Максимовъ	Гельфандъ	2	—	5	39	147	69
7245	—	—	—	Соболевъ	Пред. дуб. накл.	4	Резиновые калоши	8	18	285	64
15747	27	Вильно.	Минскъ.	Сегаль	—	4	Разный	21	10	9	72
9046	—	Петербургъ.	—	Огородовъ	Виленчикъ	1	Кожевенный	2	03	93	48
9161	—	—	—	Тилинъ	Слауцъ	1	—	3	18	79	38
8886	—	—	—	Максимовъ	Пред. дуб. накл.	2	—	4	34	4	71
8409	—	—	—	—	—	2	—	5	32	5	65